
ASPECTE ALE OCUPATIEI FASCISTO-HORTHYSTE 
1N NORD-VESTUL TRANSILVANIEI (1940-1941) 

Acceptarea siliiă a Dictatului de la Viena a declanşat în toată ţara, un 
val de indignare şi revoltă, Întregul popor român manif estiîndu-şi hotărîrea 
nestrămutată de-a apăra cu armele independenţa patriei şi integritatea fron
tierelor. 

Masele populare şi-au exprimat zile de-a rîndul, în adunări spontane, 
durerea şi mînia faţă de cei care - ignorîndu-le sentimentele patriotice, 
voinţa de luptă pentru apărarea fiinţei naţionale - acceptaseră mutilarea 
trupului ţării şi abandonarea în mîinile fasciştilor a 43.942 km2 cu 2.667.000 de 
locuitori, majoritatea români. 

Agenţiile de presă şi posturile de ·radio străine, îndeosebi cele engleze, 
americane, tu.rceşti şi iugoslave, exprimînd, desigur, sentimentele de simpatie 
ale opiniei publice şi ale cercurilor guvernante din ţările reS'pective faţă de 
drama prin care trecea poporul nostru - .descriau în comenta•riile lor, modul 
în care poporul român a reacţionat la auzul celor petrecute la Viena. tn 
acelaşi timp, organele de informare eublică din Germania, I-talia şi Ungaria 
nu conteneau cu laudele faţă de stralucitele roade ale aşa-zisului „arbitraj" 
conceput, pînă în cele mai mici detalii, la Berlin şi aprobat cu slugărnicie de 
Roma lui Musrnlini. 

Postul de radio Londra Înt'r-o emisiune în limba română din ziua de 
4 septembrie 1940, orele 22,30 arăta: „Afară de jalea şi durerea voastră (a 
românilor n.n.) e de reţinut bucuria triumfătoare de la Budapesta fiindcă 
au cîştigat atîta teritoriu fără să ve11se o picătură de sînge. Şi asta fiindcă 
s-a găsit la Bucureşti, un guvern care să accepte un asemenea arbitraj; ca 
şi cum România nu ar fi avut o armată. Aceasta nu a fost decît un gest de 
josnic dispreţ al Germaniiei şi ltalBiei pentru dreptatea şi interesele Romârniei. 
Arbitrajul de la Viena ne aminteşte fabula cu aruncarea copiilor la lupi ca 
să scape cei din sanie" 1• 

In comentariul postului de .radio Ankara, din 5 septembrie 1940 se 
accentua că România _„nu a putut primi cu sînge rece arbitrajul german ( ... ). 
Ne este cunoscut cum la Braşov, maşina consulatului german a fost oprită, 
zvastica fiind smulsă şi călcată în picioare ( ... ). Poporul român niciodată nu 
poate uita această tragică lovitură şi batjocură din partea Germaniei"2• 

1 Direcţia Generală a Arh. Stat. Bucureşti, fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri 
dosarul 522/1940, f. 3. 

2 Idem. f. 17-18. 
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Cercurile oficiale maghiare încercau Într-un comentariu difuzat de radio 
Budapesta la 4 septembrie -1940, să demonstreze că noile graniţe ale Un
gariei nu se datorau unei conjuncturi de moment, ci erau consecinţa „obiecti-
vităţii germane" 3 • · 

ln prezentul articol ne propunem să analizăm cîteva din consecinţele 
imediate ale „obiectivului" arbitraj vienez, resimţite la modul cel mai dureros 
de populaţia din nord-vestul României, intrată temporar sub stăpînirea 
horthystă. 

Ocupanţii străini abia instalaţi alCl, printr-o injustiţie istorică, au intro
dus un regim de cruntă teroare Împotriva populaţiei româneşti majoritare. 
Tot arsenalul cunoscut şi utilizat de „maeştrii" de la Berlin a fost pus în func
ţiune pentru a menţine un regim totalitar, condamnat dinainte: asasinate în 
masă şi individuale, bătaia, legarea la stîlp, carcera, trimiterea pe front şi În 
detaşamentele de muncă forţată, procese în lanţ îndreptate Împotriva clasei 
muncitoare4 sau a intelectualilor cu vederi democratice, expulzările, etc. 

Numai fo doi ani de stăpînire horthystă au fost ucişi fără judecată, in
vocîndu-se pretexte inventate, 991 de români, fiind semnalate, în acelaşi 
timp, 6813 maltratări şi schingiuiri grave''· 

Nu este J'n intenţia noastră să facem o prezentare a atrocităţilor la care 
s-au dedat trupele de ocupaţie horthyste şi o parte rdin elementele maghiare 
locale, înscrise în detaşamente paramilita·re ca „Rongyosgarda" (Garda zdren
ţăroşilor), „Tuzharcosok" (Luptătorii din liniile de foc), „Levente" (Vite
jii) etc., dar nu putem omite să amintim că în locali:tăţile sălăjene Ip şi 
Treznea, aproape jumătate din populaţie - bărbaţi, femei, copii de-a valma -
a fost ucisă cu o cruzime ce Întrece orice închipuire, numele celor două sate 
rămînînd pentru posteritate ca simbol - alături de Lidice şi Oradour-sur
Glane - al barbariei fasciste. Asasinate individuale s-au mai comis la Zalău, 
Cosniciu, Stîna, Hida, Cerîşa6 • 

Teroarea - ca metodă de conducere tipic fascistă - a transformat 
viaţa locuitorilor din Transilv1anfua de Nnrd îmr-1.liil adevărat ,infem. fotirucît 
reclamaţiile adresate autorităţilor honhyste nu slujeau la nimic, ba dimpo
trivă, aţîţau pînă la paroxism, furia nepoftiţilor veniţi, singura metodă 
considerată utilă era plîngerea adresată comisiei mixte din Cluj prin inter
mediul consulatului român şi a Consistoriului ortodox român. 

3 Idem. f. 22. 
4 P. Bunta, în ActaMN 15, 1978, p. 584-602. 
~ A. Simion, Dictatul de la Viena, Cluj, 1972, p. 244, apud Arh.M.A.E., fond Confe

rinţa Păcii, vol. 108, Documentarul „Patru ani de stăpînire maghiară în Transilvania de 
Nord•. 

•I. Spălăţelu, în „Contemporanul"; 17 (1642), 28 aprilie 1978 p. 4; Val. Dărăban, 
Gr. Pop, I. L. Crişan, I. Opriş, Odiosul Dictat de la Viena şi consecinţele lui nefaste t&Supra 
populaţiei din Treznea, în „Năzuinţa•, XI, 1037, 19 aprilie 1978 p. 6; G. Porţan, Odiosul 
Dictat de la Viena şi consecinţele lui nefaste asupra populaţiei româneŞti din Ip şi împreju
rimi, în „Năzuinţa", XI, nr. 1034, 29 aprilie p. 7; Val. Dărăban, I. L. Crişan, Oameni nevi-
11ovaţi, desconcentraţi din armata romană, care nu şi-au mai văzut casa şi familia, în 
„Năzuinţa", XI, 1048, 5 iulie 1978, p. 6; I. L. Crişan, Val. Dărăban, Martirii de la Zalău, în 
„Năzuinţa", XI, 1042, 24 mai 1978, p. 6. 
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lntr-un raport-sinteză a sutelor de scrisori avînd ca leitmotiv descrierea 
situaţ1e1 fără ieşire a populaţiei din interiorul noilor frontiere ale Ungariei, 
înaintat primului ministru, consulul român din Cluj făcea un expozeu asupra 
situatiei din teritoriile vremelnic cedate din care rezultă că politica de ,te
roare şi samavolnicii neîntrerupte nu era accidentală, ci era politică oficială, 
îndelung elaborată şi precis executată7 • 

Aistf el, se arată fo raport, românii care s-au încrezut În stipulaţiile pre
' ăzute de ar,ticolul 3 al hot~rîrii „arbitrale" care le garanta un termen de 
6 luni pentru optare şi încă un an pentru lichidarea averiii, au fost nevoiţi 
~ă plece în termenul cel mai scurt în România, deoarece li se răpise orice 
posibilitate de a exercita vreo ocupaţie. Funcţionarii români au fost desti
tuiţi fă·ră n~ci o motivaţie, „pînă şi măturătorii de stradă au fost concediaţi"; 
prăvăliile comercianţilor au fost lichidate, iar meseriaşilor li s-au luat bre
vetele. 

Cei care scăpaseră de primul „ val" al expulzărilor şi credeau că işi 
rnr putea lichida a verile în linişte, au fost nevoi~i să se refugieze în grabă 
pe teritoriul rămas neocupat, lăsîndu-şi bunurile în mîinile ocupanţilor, care 
numeau de ·Îndată administratori însărcinaţi cu inventarierea lor în vederea 
confiscării cu titlu de despăgubire perrtru daunele cauzate, chipurile, de ar
mata română în timpul evacuării (conform ordonanţei nr. 1440 din 23 fe
bruarie 1941 a Ministerului de Interne maghiar). 

Prin orice mijloace se urmărea determinarea unui cît mai mare număr 
de ro]l1âni de-.a părăsi teiiitoriile cedate şi, prin aceasta, modificarea struc
turii etnice din Ardealul de nord În favoarea Ungariei horthyste. Pentru a 
primi autorizaţia de şedere în Ungaria se cereau nu mai puţin de nouă a'cte, 
unele directe direct jignitoare, cum era, spre exemplificare, certificatul me
dical care trebuia să specifice că petiţionarul „nu suferă de vreo boală care 
ar putea influenţa în mod păgubitor sănătatea publică". 

Cu totul alta era situaţia celor care optau pentru cetăţenia română. 
Aceştia primeau imediat aprobare şi, contrar stipulaţiilor din articolul 3 -
invocat mai înainte, erau obligaţi să părăsească în termen de cel mult trei 
zile, teritoriul maghiar. 

Nici măcar fragilele garanţii - „oferite" României de semnatarii odio
sului Dictat în favoa·rea Ungariei horthyste - nu mai erau considerate opor
tune de guvernanţii de la Budapesta. Astfel, prin ordonanţa n'l'. 34.990 din 
20 noiembrie 1940 a Ministerului de Interne horthy,st se reglementa Într-un 
mod „original" problema cetăţeniei, specificîndu-se că sînt consideraţi cetă
ţeni maghiari numai persoanele care adeveresc cu acte că au locuit cel puţin 
5 ani - înainte de 30 august 1940 - în te1:1itoriul cedat. 

Dispoziţiile .sosite de la Budapesta loveau, în egală măsură, şi în popu
laţia de origine maghiară din teritoriul necedat, care amăgită de promisiunile 
deşănţate ale propagandei horthyste, abil Întreţinute timp de mai mulţi ani 

înainte, în timpul şi În zilele imediat următoare Dictatului - optase 

7 Direqia Generală a Arh. Stat. Bucureşti, fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri, dos. 
45!l/1940-1941, f. 54-57. 

8 A. Simion, op. cit., p. 52-57. 
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pentru cetăţenia maghiară. Autorităţile de graniţa horthyste refuzau intrarea 
în Unga·ria optanţilor maghiari care n-aveau viza vreunui consulat maghiar. 
Cum aceste consulate refuzau sistematic acordarea vizelor necesare, posibili
tăţile de optare erau, practic, nule. 

Chiar şi persoanelor de naţionalitate maghiară sosite din România în 
teritoriul cedat - înainte de venirea trupelor şi administraţiei militare hor
thyste - li ·se spunea să se întoarcă 1În România, în caz contrar fiind supuse 
la tot felul de şicane administrative. Funcţionarii sosiţi din România erau 
angajaţi numai provizoriu şi primeau numai o parte din salariu, iar pensio
narii aflaţi în această situaţie nu au primit luni de-a rîndul, pensiile. De 
fapt, se arată în rayort, „ungurii refugiaţi din România sunt foarte necăjiţi 
şi fiecare regretă ca a venit de acolo. Zilnic vin la acest consulat unguri 
care cer să fie lăsaţi a se reîntoarce în Rom foia". 

Toate aceste vexaţiuni erau comise şi Întreţinute de noile autorităţi contra 
optanţilor maghiari, cu scopul de a se putea susţine că-n afara frontierelor 
Ungariei - „ajustate" în defavoarea Cehoslovaciei şi României prin ulti
mele evenimente europene - mai existau Încă 1.000.000 de unguri „care 
abia aşteptau dezrobirea" şi încadrarea în graniţele „istorice" ale Ungariei 
şi, astfel, să se poată formula noi revendicări teritoriale. Se uita cu ·totul 
atitudinea maselor populare din România, indiferent de naţionalitate, faţă 
de pretenţiile revizioniste ale Ungariei, atitudine materializată În manifestaţ·ii 
de stradă, mitinguri, articole în presă, manifeste ilegale editate de P.C.R., 
scrisori pe adresa lui Horthy şi a lui Hitler din partea unor cetăţeni români 
de origine maghiară, care Înţelegeau prea bine ce se ascundea în spatele lozin
cilor revizioniste agitate de guvernanţii horthyşti9 • 

Aqiunile de deznaţionalizare a românilor sînt ilustrate, într-un raport 
înaintat de Avram P. Todor, direotor de cabinet, la 26 martie 1941, ministru
lui de resort asupra convorbi·rilor purtate cu mitropolitul Bălan al Arde~ului, 
la Sibiu10• Din informaţiile furnizate de mitropolit rezultă că în teritoriile 
cedate nu mai exista nic.j o şcoală primară ortodoxă, funqionînid numai 
Academia teologică din Cluj, nerecunoscută din a'..ltorităţi şi, drept urmare, 
fără nici un fel de subvenţie din pairtea autorităţilor horthyste. 

Mai multe biserici ortodoxe din regiunile locuite de secui au fost .dăd
mate, iar credincioşii cîtorva biserici ortodoxe din ;\fa ram ure5 (Vişeul de 
Sus şi Vişeul de Jos, Borşa I, II, III; Cuhea, Dragomireşti, Săcel, Poenile 
de sub Munte, Bistra) au fost ameninţaţi cu concedierea din slujbe dacă· nu 
trec la greco-catolicism. Clopotele bisericii ortodoxe din Sighetu! Ma-rmaţiei 
au fost înstrăinate bisericilor rutene catolice din Rona de SL1s, Remeţi, Teceu 
şi C1mpulung la Tisa11, iar notarul Patcaş Ştefan din Bm~a (Maramureş), deşi 
era invalid, a fost ameninţat că, dacă nu trece la religia greco-catolică, va 

9 H. Brestoiu, V. O. Bobocescu, Pentru ţara în care fiecare se simte acasc'"i în „Maga
zin istoric", 13, 8 (149), august 1979, p. 43. 

10 Direcţia Generală a Arh. Stat. Bucureşti, fond Preşedinţia Consiliului de Mini~tri, 
dos. 458/1940-1941, f. 51, 53. 

11 Idem. f. 83. 
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fi radiat din slujbă. La fel s-a procedat cu toţi funqiona·rii români, indiferent 
de grad, de la primăriile maramureşene12 • 

Preoţii ortodocşi erau expulzaţi, iar misionarii erau Întemniţaţi ca vaga
bonzi, după cum raporta Consistoriului ortodox rnmân din Cluj, protopopul 
ortodox din Budapesta Într-o scrisoare din 3 februarie 194113• 

La toate acestea se adăugau dispoziţiiile prin care se anulau toate dona-
1iilc imobiliare făcute de stat, judeţe sau comune (înainte de Dictat n.n.) 
)miilor şi bisericilor ortodoxe româneşti. în această situaţie erau toate cate
dr.ilele din Cluj, Satu-Mare, Baia-Mare, etc., precum şi un mare număr de 
~·oii ~i bisel'ici rurale - arată raportul din 26 martie 1941, citat mai înainte. 

Cele mai neaşteptate pretexte sînt inventate pentru a justifica persecu-
1iilc neîntrerupte Împotriva românilor. Astfel, preotul Dumitru Potra din 
1:ildu de Mijloc declară la 29 ianuarie 1941, că 18 români - bărbaţi, femei 
•1i fete tinere - au fost condamnaţi la cîte 15-30 zile de închisoare admi-
11i,tntivă de pretorul din Huedin, pentiru că trecuseră graniţa, necunoscînd 
1 r.hcul noii linii demarcaţionale, în timp ce duceau „cu spatele, hainele la 
piu:i". Alţi 16 români erau deţinuţi În închisoarea din Huedin, În condiţii 
imalubre pentru că „aduseseră din pădurile lor proprii cîte un lemn de foc". 
s;i1enii din comunele not1a1riatului Fildu de Jos el'aiu terorizaţi cu plata 'Unor 
,,~,\-zise impozite restante, extrase din roluri financiare vechi, ce se ridicau la 
o,uma de aproape 30.000 de lei. Cei care - chiar siliţi cu a·rma - nu puteau 
pl:îii, nu mai primeau bon de zahăr, de măcinat etc.14 

„Şicanele se ţin lanţ. Aparatul de radio confiscat ( ... ) zahăr, petrol 
pc111ru popa valah În Ungaria nu este" - raporta din Simişn_a (Sălaj), proto-

1
1opul Gherasim Căpîlna. Acesta - după ce fusese bătut sălbatic în gara 
>ej, percheziţionat în mai multe ·l'Înduri şi ameninţat rn expulzarea - aiduce 

l.L cunoştinţa Consi·storiului ortodox din Cluj, cele întîmplate15• Foarte mulţi 
români sătui de percheziţii, ameninţări şi bătăi se refugiau, în orice condiţii, 
i11 România, îndeplinind, fără voia lor, exa,ct planurile autorităţilor honhyste 
de reducere forţată a numărului românilor din teritoriul cedat. 

Atunci cînd nici aceste metode nu erau suficient de „convingătoare", 
locuitorii români erau pur şi simplu expulzaţi, individual sau în grnp, fără 
nici o explicaţie. Aşa cum s-a fotîmplat cu locuitorii colonişti ai comunei 
l.111culeşti {Satu-Mare). După isteria din zilele imediat următoare semnării 
ru~inosului Dieotat, cînd locuitorii români din localitate - terorizaţi continuu 
de detaşamentele paramilitare şi elementele civile locale declasate - s-au În-
111rs la vetrele lor din comuna vecină, Vezeni, unde se refugiaseră temporar, 
iautorităţile militare horthy.ste au pus În vedere tuturor locuitorilor români 
~.i ~i lichi·deze în cel mai scurt timp averea şi să părăsească teri·toriul Un-
11.&r1c1. 

1 ~ Idem, f. 76 şi 82 - Raportul Protopopiatului ortodox român al Viftului către 
4 111ui.1toriul ortodox di11 Cluj, 22 ianuarie 1941. 

13 Idem, f. 84. 
1' Idem, f. 69, 70. 
1 ~ Idem. dos. 238/1940-1941, f. 9, 10. 
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ln prezenţa unui general horthyst şi a doi preoţi, în ziua de 14 octombrie 
1940, toţi cei 610 locuitori români ai comunei au fost îmbarcaţi în vagoane 
de marfă cu destinaţia Curtici-Arad, fiind - ·culmea cinismului - siliţi să 
declare în scris că pleacă de bunăvoie în Româniat 6• Ca urmare a tratamen
tului brutal la care au fost supuşi înainte de îmbarcare, 5 săteni expulzaţi 
Nicolae Han, Zamfira Han, Petre Oneţ, Ana Costea şi Ioan Han ·sosiţi .în 
25 octombrie la Curtici, au fost transportaţi cu salvarea la spitalul central 
din Arad, răniţi în stare gravă iar alţii, răniţi mai uşor, au primit pr.imul 
ajutor la dispensarul medical al gării. Ulterior, la 31 octombrie 1941, ca 
urmare a rănilor grave, ţăranul Petre Oneţ a decedat. 

Cazuri similare s-au petrecut şi În alte localităţi sătmărene: Tiream, 
Lu·căceni, Macea, etc. precum şi În Sălaj şi Bihor. Numărul românilor ex
pulzaţi pînă la 30 octombrie 1941 se ridica la 12595 iar a celor arestaţi 
şi internaţi în Închisorile din Oradea, Zalău, Carei, Satu-Mare, Baia-Mare, 
Cluj, Tîrgu-Mureş, precum şi În lagărele de la Seghedin, Debreţin, Budapesta, 
Bekescsaba Pi.ispokladany, pînă la aceeaşi dată, se ridica la 13.33917• Din 
oraşele transih-ănene cedate erau vizaţi, în primul rînd, intelectualii, profe
sorii, preoţii, avocaţii etic. pentru simplu motiv că: „nu prezintă încredere" 
sau „au sentimente româneşti" - după expresia autorităţilor horthyste. Ca 
urmare a expulzăr.ilor masive şi a concedierilor fără motiv din admin~straţie 
şi şcoală a intelectualilor români, procesul de deznaţionalizare a populaţiei, 
urmărită cu tenacitate de horthyşti, a cunoscut proporţii nemaiîntîlnite. Astfel 
în judeţele Biho,r, Sălaj, Satu-Mare şi Maramureş - cele mai mari diin judeţde 
cedate - au funcţionat în anul şcolar 1940/1941, 251 şcoli pr.imare româ
neşti, dar încadrate în cea mai mare parte, cu învăţători ma~hiari. În locali
tăţile sălăjene Surduc, Răstoci, Cioomani, Almaş, Der5ida, Salăjeni au func
ţionat numai şcoli cu limba de predare maghiară sau n-au funcţionat deloc. 
ln cele 4 iudeţe - amintite înainte - cu populaţie În majoritate covîrşitoare 
româneasca, proporţia învăţătorilor români era de abia 13%. Chiar şi În 
şcolile româneşti majoritatea obiectelor erau predate în limha maghiară, in
clusiv muzica şi educaţia fizică 1 8. 

· Teroarea neîntreruptă (asasinate şi expulzări În masă, bătăi, arestări şi 
internări nejustificate, militarizarea întreprinderilor), şicanele şi abuzurile 
administrative (îndepărtarea din funcţii, confiscări ilegale de bunuri, crearea 
unor situaţii de vădită deznaţionalizare prin intermediul instrucţiei şcolare) 
au însemnat cea mai grea încercare prin care a trecut populaţia română din 
teritoriile vremelnic cedate ale Transilvaniei de nord, punîndu-i-se în pericol 
însăşi fiinţa naţională. 

CORNET, GRAD 

18 Idem. dos. 526/1940, f. -29, 30, Adresa Parchetului Tribunalului Arad cu nr. 8426 
din 26 octombrie 1940. 

17 Documentarul: Un a11 de stăpinire maghiară în Ardealul de Nord, Bucure~ti, l 942, 
p. 25-31. 

ie ldem. p. 59-73. 
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E:i utilisant Ies matenaux documentaires d'archive, la plupart inedits, fauteur essaye 
Jc dCfinir le caractere de la premiere annce d'occupation fascisto-hor~hyste au nord-ouest de 
la Transylvanie - se referant specialement au departement de Sălaj. On y montre que ce 
n;gime, installc au nord-ouest de la Roumanie par une injustice historique - l'odieux Diktat 
de Yienne impose a l'erat roumain par Ies nazis - a represente la plus difficile epreuve 
\ubie par notre peuple a l'epoque contemporaine en menas:ant l'atre ethnique-~me. 

Des rapporrs-syntheses du Consulat roumain de Cluj et d'autres autorites administra-
1 ives et religieuses, ayant comme source Ies centaines de lettres arrivees du territoirc ccde, ii 
resuite que Ies autorites horthystes ont installe au nord-ouest de la T ransylvanie un regime 
de terreur (camages, torrnres physiques, internements dans Ies camps de concentration, cnvois 
au front et aux dctachements de travaux forces. expulsions, abu~ administratifs incessants, 
typiquement fascistes) en ayant comme objectifs l'intimi·dation et la denatiooalisation de la 
population roumaine majori.taire. 

D~.n~ la mcme mesure, selon l'article, Ies habitants magyars du territoire ccdC, ont souf
lcrt aussi, surtout ceux qui, trompes par la propagande nationale et revisionniste de l'Hongrie 
horthyste, s'etaient refug1es au sud de la Transylvanie et, en voyant le rraitement de discri-
111ination auquel ils etaient soumis par Ies nouvelles autorites, ils desiraient revenir, a tout prix, 
c11 Roumanie. 

En meme temps, on revele que certe politique de terreur, n'etait pas accidentelle, mais 
r'rtait Ja poJitique officie!le, longuement elaboree et avec precÎsÎon executee - et SUrtOUt 
Ic~ instructions se rapportant aux internements dans Ies camps de concentration, aux optants, 
:. l'ccole et a l'expulsion. 
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